

伊利以产业兴旺带动群众“伊”起小康

经过全党全国各族人民共同努力,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,创造了人类减贫史上的中国奇迹。然而脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。2021年3月,在万众瞩目的全国“两会”上,许多来自全国各地的代表、委员们盘点脱贫成果、总结脱贫经验,为进一步夯实乡村振兴之基建言献策,贡献力量。

多年的实践经验表明,脱贫之策在产业,产业壮大看龙头。乳业横亘一二三产业,在产业扶贫方面有天然的优势。多年来,作为我国乳业龙头企业,伊利提出的“党建引领、产业带动、精准发力、全面脱贫”十六字方针,将产业扶贫作为扶贫体系的重要抓手,在内蒙古、甘肃、宁夏、河北等多地陆续投建产业基地,探索出了“产业基地精准扶贫”的新模式,带动500万养殖从业者走上了脱贫致富的道路。

一直以来,因在脱贫攻坚行动中表现突出,伊利得到了来自政府和社会各界的赞誉和表彰。前不久,全国脱贫攻坚先进集体及个人表彰大会在北京隆重举行,伊利成为全国乳品行业唯一入选“全国脱贫攻坚先进集体”的企业。

持续发力探索精准扶贫

内蒙古自治区呼和浩特市土默特左旗位于大青山南麓土默川平原腹地,正是“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”中的敕勒川。虽然有着壮美自然风光,但由于历史、地理等因素,土默特左旗全旗建档立卡贫困人口一度占全市贫困人口总数的20%以上。

早在2006年,伊利便与内蒙古土默特左旗政府签约,宣布双方结成永久战略联盟合作伙伴。经过多年实践,结合土默特左旗地域特征、经济结构及民生需求,在2019年,伊利又组织了10个党支部与土默特左旗10个村党支部签署党建共建协议,围绕产业扶贫兴农、技术扶贫兴农、文化扶贫兴农开展了帮扶与共建。同时,伊利规划的青贮种植收购产业扶贫项目不仅帮助农民增收致富,还解决了村民种植玉米秸秆回收处理的环保压力,同步解放了劳动力,两年时间内,共计为结对村创造收益2600万元。当地村民说:“有了伊利的帮助,我们再也不用为青贮的销路发愁了。”土默特左旗在前年胜利脱贫摘帽,当地群众从与奶牛养殖相关的工作岗位中获得稳定收入,真正做到了脱贫不返贫。

伊利不仅强化党建引领,推动党建工作与扶贫工作深度融合,而且深知发展产业是实现脱贫的根本之策。2019年底,伊利在土默特

灌”,做到脱真贫、真脱贫,最终实现全面脱贫和不返贫的目标。

吴忠市是宁夏脱贫主战场之一,140多年前,就有人发出此地“苦瘠甲于天下”的悲叹。2010年以来,伊利在吴忠累计投入超过30亿元建厂,精准帮扶当地6000家养殖户,2019年,吴忠市生鲜乳销售收入达到32亿元,乳制品销售收入达到78亿元,奶业全产业链总产值达到120亿元。预计到2025年,力争吴忠市年产鲜奶182万吨,日产鲜奶5000吨,伊利在吴忠投资企业合并营收达到两百亿元,推动吴忠奶业率先全面振兴,同时带动养殖、种植、饲料加工、包装、冷链物流等行业快速发展。

在国家级贫困县黑龙江林甸县,伊利投资约23亿元建设我国东北和华北地区最大的高端液态奶生产基地,年均纳税额近1.8亿元,新增就业约3000人。自从伊利入驻林甸县以后,“产业带动”效果显著,不仅带动奶农脱贫致富,也带动了饲料、物流、服务等乳业相关行业的飞速发展,为林甸的经济发展提供了新动能。谈及伊利给林甸带来的改变,林甸副县长田大文感慨万千:“近年来,林甸县依托伊利集团入驻,大力发展乳制品行业,不仅逐步摘掉‘国家级贫困县’的帽子,更成为乳业大县,乳业作为第一大产业完全是伊利拉动的。”

河北张北县是国家扶贫工作重点县,自2010年开始,伊利在张北县投资约7.9亿元建设河北省最大的液态奶生产基地,截至到2019年,累积上缴税金3.7765亿元。在张北县,伊利的“产业带动”社会效益十分显著,不仅极大地推动了当地种植业、养牛业、物流业、包装业等一大批上下游产业链条的快速发展,解决就业岗位1300多个,还惠及当地奶农超1.5万户,对延伸产业链条、提升乳业产业化水平、增加农民收入具有重要意义,为当地经济发展作出巨大贡献。

伊利的一系列投资性脱贫工作,从贫困源头注入了活水,“产业基地精准扶贫模式”正带动更多的群众走上小康之路。

作为中国乳业龙头企业,伊利将继续发挥龙头企业的引领作用。未来5年伊利将持续投入300亿,大力发展产业集群,以产业兴旺全面助力乡村振兴,巩固脱贫成果,向祖国、向人民、向时代交上一份稳中求进、共同发展的满意答卷,让产业旺起来、农民富起来、环境美起来,助力乡村振兴落地有声,为实现“让世界共享健康”的梦想而奋斗。文·图/王佳



伊利“产业基地精准扶贫模式”助力脱贫攻坚



伊利在宁夏脱贫主战场之一的吴忠投入超过30亿元建厂,精准帮扶当地6000家养殖户

左旗境内倾力打造“伊利现代智慧健康谷”,项目建成后将创造GDP超过1000亿,累计财政收入900亿,直接和间接带动就业人口超过50万人。通过发挥龙头企业的带动作用,伊利不仅直接助力当地精准扶贫,更为接下来的乡村振兴贡献了可持续性力量。

产业发展带动当地就业

“我想每天都能吃到妈妈做的饭,长得又高又壮,可以加入到学校的篮球队。”甘肃武威凉州区素有“通一线于广漠,控五郡之咽喉”之称,因山大沟深、荒漠化程度严重,成为典型的“插

花型”贫困县。由于当地产业发展相对滞后,很多人长期在外地打工,这也导致很多孩子缺乏父母照顾,长期营养不足,不少孩子看起来较为瘦小。

2019年,伊利来到了武威,投资约21亿元建设“武威伊利绿色生产及智能制造项目”,辐射带动相关产业6000人就业。该项目的“产业带动”效应十分明显,可带动总投资达80亿元的配套项目,全部建成投运后,将形成年产值约150亿元的产业集群,带动养殖、种植、饲料加工、包装、冷链物流等行业快速发展。在去年12月,该项目正式投产,武威市委书记柳鹏表示,“从项目签约到建成投产只用了不到两年时间。该项目

的建成成为推动我市经济结构根本性调整、融入新发展格局、实现高质量发展注入强劲动能。”在2021年项目达产后,孩子们的父母在家门口就可以找到工作,既能赚钱养家,又能陪伴孩子成长,对于孩子身心健康成长极有帮助。

从贫困源头注入活水

不管是土默特左旗的脱贫故事,还是武威产业发展带动当地就业的故事,都是伊利因地制宜,推行“产业基地精准扶贫”模式的样板之一。一直以来,伊利注重投资性脱贫,尤其注重在宁夏吴忠、黑龙江林甸、河北张北等地进行产业布局,以此来带动贫困群众拔掉“穷根”,同时积极开展教育扶贫、就业扶持等,实现“精准滴